КАК СПРАВИТЬСЯ С ДЕТСКОЙ ИСТЕРИКОЙ
Вряд ли найдётся ли во всём мире хоть одна мама, которой не была бы знакома детская истерика.
Истерика очень часто провоцируется состоянием усталости у ребёнка. Поэтому ваша задача - внимательно следить за режимом сна и питания, стараться не выходить в неподходящее время по магазинам и другим делам. Желательно, чтобы ребёнок чаще находился в привычной, спокойной обстановке. Если вы заметили начинающееся раздражение, то стоит отвлечь внимание ребёнка на что-нибудь приятное и успокаивающее: предложите ему любимую игрушку, покачайте, спойте медленную песенку. 

Кроме того, истерика - это хороший способ выплеснуть своё раздражение, гнев, отчаяние. Часто она случается там, где у малыша что-то не получается. Собрать домик, например, или налить самому себе воды. Дайте малышу уверенность, что вы готовы прийти ему на помощь. Только не выполняйте всю работу за него, не подрывайте его только зарождающуюся уверенность в себе - это может спровоцировать ещё более глубокую истерику. Ваша задача - лишь помочь, сделать работу вместе, но не вместо ребёнка. 

Ещё одной причиной истерик может быть непонимание самим ребёнком, чего же он хочет, а также неумение излить свои чувства и эмоции адекватно. Зачастую проговаривание вслух своих чувств уже снимает психологическое напряжение и отвлекает от зарождающейся истерики. Иногда малыш просто в силу неразвитости речи или по другим причинам не может вам рассказать о себе, тогда сделайте это сами, озвучьте то, что он сейчас переживает, дайте ему понять, что вы знаете о его чувствах.

Истерика так же действенна для привлечения внимания взрослых. Если вы обещали почитать на ночь сказку, а сами забыли, то не удивляйтесь, когда после долгого ожидания в кровати ваш малыш начнёт звать вас именно таким образом. То же самое происходит в семьях, где родительское невнимание к детям вошло в норму - здесь малыши будут использовать самые различные способы, чтобы мама и папа чаще были рядом. 

Что предпринять  родителям:
Если  истерика всё-таки случилась, то в первую очередь постарайтесь сами оставаться спокойными и уверенными. Если вы потеряете контроль над собой, то малышу ещё труднее будет взять себя в руки. 

Ни в коем случае не применяйте физических наказаний. Не позволяйте и ему бить вас в таком состоянии. Просто держите его руку, пока желание ударить не пройдёт.

Самый действенный способ прекратить истерику - её игнорирование. Удалитесь в другую комнату, если это возможно, или продолжайте спокойно заниматься своими делами. Но только будьте внимательны: ваша основная задача - не показать, что малыш вам не нужен и вы его бросаете одного, а дать понять, что вот такое его поведение вам не интересно и никакого впечатления на вас не производит. Если истерика случилась в общественном месте, можно просто взять ребёнка на руки и, не обращая внимания на его сопротивления, уйти. 

-Истеричность и капризность требуют зрителей. Не прибегайте к помощи посторонних: «Посмотрите, какая плохая девочка, ай-ай-ай!» Ребенку только это и нужно.

-Постарайтесь схитрить: «Ой, какая у меня есть интересная игрушка, книжка!», «А что это там за окном ворона делает?». Подобные маневры за​интригуют и отвлекут.
-Некоторым детям помогает, если их крепко и нежно обнять во время истерики, спеть успокаивающую песенку. Чем тише будет ваш голос в этот момент, тем больше малышу придётся понижать свой, чтобы расслышать вас.  

После того, как страсти улягутся и все придут в норму, обсудите случившееся с ребёнком. Не стоит заострять внимание на конкретном поведении малыша. Спросите, что же случилось на самом деле, что его так расстроило. Скажите, что вы любите его и вам приятно видеть его весёлым и спокойным. 

И, главное, в самые трудные моменты помните, что истерики у детей - явление временное, возрастное. Как правило, этот период длится от полутора до четырёх лет и исчезает с приходом новых навыков общения и выражения своих чувств и состояний.
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