ОТНОШЕНИЯ В НОВОЙ СЕМЬЕ. 
МАЧЕХА И ОТЧИМ. СВОДНЫЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ.
Мачеха. Как общаться с неродным ребенком.
Устойчиво-негативный образ мачехи создает дополнительную сложность при формировании отношений в семье. Неродная мама должна быть готовой к возникновению разных сложных ситуаций – постоянных сравнений с родной матерью, попыток манипуляции, агрессии. Ей нужно стараться меньше реагировать на негатив со стороны детей мужа и, наоборот, поощрять все хорошее. Преодолеть все проблемы в общении с детьми можно только в результате согласованных действий взрослых.

Как вести себя мачехе с неродным ребенком, когда в новом браке скоро должен появиться новорожденный?

Необходимо учитывать, что в ситуации взаимной неприязни между мачехой и неродным ребенком подготовить его к появлению сводного брата или сестры практически невозможно – рождение малыша может лишь усугубить негатив со стороны старшего ребенка. Поэтому самое первое и самое главное, что надо постараться сделать – наладить отношения. Нужно понимать, что процесс этот длительный, требующий терпения, готовности (и даже желания) измениться. Не стоит ждать скорых результатов – особенно, если речь идет о подростке. 
Вообще, появление новорожденного – болезненный момент в жизни любого ребенка, даже когда рождается родной брат или сестра. А когда ребенок живет с мачехой, детская ревность к новорожденному усугубляется опасениями, что его теперь точно будут любить меньше. Необходимо заинтересовать его, показать, что его помощь чрезвычайно важна; всячески поощрять, пробуждая любовь к брату или сестричке. И главное – несмотря на новые хлопоты, связанные с уходом за малышом, проявлять к неродному ребенку максимум внимания и заботы, чтобы он чувствовал себя любимым и защищенным. 

В этой ситуации также крайне важным является правильное поведение отца, его внимание и любовь к ребенку.

Как быть, если мачеха и приемный ребенок не любят друг друга?

Наиболее остро такая проблема может стоять, когда ребенок – подросток, а неродная мать молода и неопытна. Начало подросткового периода – важный этап в становлении личности. Это момент отделения от родительской семьи, момент пересмотра и переоценки ценностей родителей, их ролей, поведения. Это очень непростое период как для ребенка, так и для взрослых, требующий огромного понимания и терпения – тем более, что в данном случае его острота может усугубляться фактом развода родителей, ситуацией разрыва с мамой, появлением нового члена семьи, сменой социальной группы. 
Единственное, что может помочь – это знания. Взрослым нужно понять, каким образом в данный период общаться с ребенком, чтобы помочь нормальному протеканию подросткового кризиса и при этом сохранить или построить отношения. 
Очень хорошим подспорьем могут быть книгки для родителей, посвященные этим вопросам: Роберт Т. Байярд, Джин Байярд «Ваш беспокойный подросток», Ю.Б. Гиппенрейтер "Общаться с ребенком. КАК?" и "Продолжаем общаться с ребенком. ТАК?"; Франсуаза Дальто "На стороне подростка", Ретт Годрфей (автор этой книги – сам подросток) "Код тинейджеров, или Как с нами говорить про... ВСЕ!" 
А самим подросткам можно порекомендовать книгу Шон Кови "7 навыков высокоэффективных тинейджеров. Как стать крутым и продвинутым". И крайне важно, чтобы взрослые не переносили свои личные психологические проблемы на отношения с детьми.

Как строить отношения, если дети мужа живут с родной матерью?

Как правило, в подобной ситуации отец ребенка забирает его на выходные или каникулы (по договоренности с мамой). Такие встречи обычно наполнены совместными развлечениями, играми, поездками. Новая жена отца может плавно подключиться к их компании, и даже стать организатором совместного досуга – дети тонко чувствуют искренний интерес. Ведь какими будут отношения с ребенком мужа (дружескими, теплыми, нейтральными), зависит в первую очередь именно от нее. 
Самое главное для ребенка – это уверенность в том, что, несмотря на новый брак, отец все так же сильно его любит и всегда будет помогать и защищать. Его новая жена должна всячески поддержать это убеждение малыша, давая возможность папе и ребенку проводить вместе столько времени, сколько им необходимо. 

Ни в коем случае нельзя обсуждать при ребенке его маму, особенно в негативных тонах. Следует исключить сравнение, черно-белое мышление, осуждение, даже если ситуация кажется 
несправедливой. 

Так как позиция «воскресных пап и мам» изначально более выгодна с точки зрения концентрации развлечений (ребенок не видит их усталыми, раздраженными, исключены все бытовые дискомфортные ситуации), то подружиться и установить хорошие отношения будет несложно; главное – терпение и доброжелательность.

Как вести себя мачехе с неродным ребенком?

Налаживание доверительных отношений с неродным ребенком возможно через совместные игры, общие занятия, интерес к делам друг друга, установление новых традиций. Не стоит пытаться заменить ребенку родную маму, нужно постараться стать ему близким человеком, старшим другом, помощником, советчиком, защитником. 
Нужно сочувственно и снисходительно относиться к ребенку, перенесшему стресс – развод родителей или потерю матери. Поэтому основными принципами взаимодействия с ним, с одной стороны, должна быть активная поддержка возникшей симпатии, интереса, внимания, всяческое поощрение любого желания помочь; а с другой – игнорирование «плохого поведения», ревности, агрессии (с маленькими детьми, особенно на начальном этапе), или спокойное обсуждение конфликтных ситуаций (с подростками).

Как выдержать постоянные сравнения с родной мамой ребенка?

Главное здесь – терпение, нужно стараться максимально заинтересованно выслушивать все рассказы ребенка о родной матери, никак не проявляя негативных эмоций, если даже сравнение покажется обидным. Ни в коем случае не стоит пытаться «соперничать» с ее образом – как правило, мама воспринимается ребенком как идеал. Ведь задача мачехи – найти собственное место в жизни ребенка.
Отчим. Как наладить контакт с неродным ребенком?

Отчимы чаще, чем мачехи, живут вместе с неродными детьми – в абсолютном большинстве случаев после развода ребенок остается с матерью. Выстраивание отношений неродного отца с ребенком жены – процесс сложный; однако у детей очень велика потребность в ощущении поддержки и защищенности, поэтому известие о появлении мужчины в доме, воспринимается обычно позитивно. На начальном этапе наиболее важны два основных правила: по возможности игнорировать плохое поведение и активно поощрять проявление ребенком интереса к совместным занятиям.

Как наладить контакт с неродным ребенком?

Основой любого контакта, как известно, является общий интерес – поэтому стоит понаблюдать за малышом, попробовать понять, что ему интересно, плавно включиться в игру. На начальном этапе наиболее важны два основных правила: по возможности игнорирование негативных проявлений, плюс активное закрепление сотрудничества и проявленного 
интереса. 

Выстраивание отношений – процесс постепенный. Важно помнить, что ребенку тоже очень трудно в изменившихся условиях, что адаптация его не будет мгновенной, что могут возникать вспышки ревности и гнева с его стороны, отторжение, сравнения с родным папой. Немалую роль здесь играют возрастные особенности: например, обязательно нужно учитывать, что детям до пяти лет вообще чрезвычайно сложно контролировать свои эмоции. 

Отчиму нужно внимательно наблюдать за своими чувствами – ревностью, раздражением, неприятием – и честно фиксировать их; ведь в итоге ему самому придется решать, как реагировать в сложных ситуациях. А порой и вовсе лучше обратиться к профессиональному психологу, нежели травмировать себя, жену и ребенка отрицательными эмоциями и переживаниями.

Какие ошибки чаще всего совершают отчимы?

Во-первых – когда проявляют излишнюю строгость, требовательность. Кроме обиды поначалу это не вызовет никаких других чувств – ведь право поучать и тем более наказывать нужно заслужить; сначала должно возникнуть уважение и уверенность в искреннем отношении. 
Вторая неверная позиция – равнодушие к неродному ребенку. Равнодушному мужчине ребенок вряд ли сможет доверять, да и вообще вряд ли захочет с ним общаться. Особенно это заметно на фоне заинтересованного отношения родного отца. 

И наконец – не стоит заискивать перед ребенком, ибо в этом случае теряется главное – уважение к мужчине. Мужчина должен стать ребенку старшим другом, защитником, и его сила и справедливость – главное; с этим не сравнятся никакие подарки и вседозволенность.

Как вести себя отчиму, если ребенок видится с родным отцом?

Если родной отец продолжает навещать своего ребенка, то он, как правило, старается сделать это общение максимально приятным и запоминающимся. Такие встречи с папой воспринимаются как некий праздник, а отчим может ассоциироваться с унылыми буднями. В результате вполне возможно возникновение напряжения в отношениях ребенка и нового мужа матери. Кроме того, оно непременно усугубляется на фоне любых педагогических промахов отчима. Так что ему нужно быть очень терпеливым и внимательным, но и заискивать перед ребенком не стоит ни в коем случае.

Почему у детей и отчимов могут не складываться отношения?

Ребенком может руководить элементарная ревность — что мама отныне любит не только его, а также страх лишиться родительской любви. Это непременно нужно учитывать и не впадать в раздражение, если старания наладить контакт не приносят быстрых результатов. 
Но проблема может крыться и в самом отчиме. Возможно, на месте этого ребенка он хотел бы видеть своего собственного, или же он пока вовсе не собирался иметь детей. И если он не успел полюбить неродного малыша, если тот является для него лишь условием совместной жизни с любимой женщиной, то, как бы мужчина ни маскировал свои эмоции и мысли – ребенок это наверняка почувствует.

Нужно ли добиваться, чтобы ребенок называл отчима папой?

Вряд ли стоит заставлять ребенка называть папой неродного отца. Даже в тех случаях, когда родного отца малыш совсем не помнит, нового мужа своей матери, он может назвать папой только добровольно, осознанно. Здесь все зависит от отношений между ребенком и мужчиной: если последний относится к малышу истинно по-отцовски, тот обязательно это оценит и сам захочет называть его папой. 
Если же ребенок периодически видится с родным отцом, и находится с ним в добрых отношениях, то подобный вопрос чаще всего вообще не возникает.

Как мать может помочь мужу наладить отношения с ребенком?

Матери нужно как можно раньше, возможно, еще до прихода мужчины в ее дом, обсудить с ним – какой она хочет видеть свою новую семью и отношения в ней, что считает главным в воспитании ребенка, выработать общую стратегию поведения и максимально ее придерживаться. Очень важно, чтобы ребенок видел хорошие отношения между матерью и отчимом, чувствовал, что их объединяет любовь, дружба, доверие, общие взгляды. Крайне важно постоянное внимание к ребенку, искренние доверительные отношения, осведомленность во всех его проблемах. Однако нельзя позволять детям манипулировать матерью и пытаться настроить ее против нового мужа.

Сводные братья и сестры. Как выстраивать отношения сводных детей?

Сводные братья и сестры, а также дети, имеющие одного общего родителя, нередко соперничают между собой за любовь и внимание со стороны взрослых и даже враждуют. Для создания в такой семье гармоничных, психологически комфортных отношений между сводными детьми, от родителей – и родных и неродных – требуется проявление максимального такта, а также знание ключевых правил поведения в сложных и конфликтных ситуациях. Необходимо, чтобы, несмотря на развод и новый брак родителей, дети воспринимали друг друга, как членов одной большой семьи.

Между сводными братьями и сестрами (как, впрочем, и родными) чрезвычайно часто возникает соперничество — особенно у близких по возрасту детей. Каждому хочется завоевать больше любви и внимания родителей, быть в их глазах лучшим. Однако нередко это естественное желание выливается в открытую вражду — драки, попытки очернить друг друга в глазах родителей. Поэтому главное в данной ситуации для родителей ни в коем случае не сравнивать сводных детей. 

Во время крупной ссоры или драки очень важно не принимать ни одну сторону – даже если «виноватый» очевиден. Это лишь усугубит ситуацию, лишь еще больше настроит детей друг против друга, и вдобавок даст понять, что родителями можно манипулировать. Нужно поставить «вне закона» любые ссоры, любые драки. Нужно отказываться общаться с детьми до тех пор, пока они не разойдутся по разным углам, не утихомирятся и не станут способными к диалогу. 

Для преодоления вражды нужно создавать ситуации, когда сводные дети смогут помогать друг другу, выручать друг друга, гордиться друг другом, жалеть, сочувствовать, сопереживать, заниматься чем-то сообща – и не забывать хвалить их за любое такое действие, за каждый совместный результат! Дети должны чувствовать, что от того, что у них появился сводный брат или сестра, они не потеряли часть родительской любви, а приобрели еще одного близкого человека.

Как выстраивать отношения сводных детей, когда они живут порознь?

Если бывшим супругам удалось сохранить мирные отношения, и оставленные с матерью или отцом дети не чувствуют себя покинутыми и забытыми другим родителем, то можно и даже нужно постараться наладить их контакт с детьми от нового брака. 

Родителям следует быть особенно внимательными к оставленным детям, чтобы минимизировать это болезненное чувство. Нужно постоянно уделять им внимание, говорить им, что наличие другого ребенка нисколько не уменьшает вашу любовь, что вы всегда готовы поддержать ребенка, помочь ему. 

Сводные дети должны иметь возможность общаться, разговаривать по телефону, ходить друг к другу в гости, иметь общие занятия, заботиться, защищать и помогать друг другу. Если такое общение невозможно по объективным причинам, родителям стоит обязательно рассказывать им о братьях или сестрах, чтобы они были в курсе дел друг друга. Необходимо, чтобы, несмотря на развод и новый брак родителей, сводные дети воспринимали друг друга, как членов одной большой семьи. На таком позитивном фоне нормализуются общая эмоциональная атмосфера семьи.

Какие ошибки совершают родители, когда в семье сводные дети?

Главная ошибка – сравнивать детей между собой, ставить одного в пример другому, уделять одному из них больше внимания, проявлять больше любви, подчеркивать неравенство, наказывать одного на глазах другого. Нельзя забывать, что больше всего страданий причиняет любая несправедливость. Ведь дети в таких семьях и без того пережили серьезную развод родителей, расставание или потерю одного из них, знакомство с мачехой и отчимом, переезд в новый дом. Поэтому нужно стараться минимизировать их переживания от несправедливости и ревности. 

Однако нельзя и заискивать перед детьми, позволять им манипулировать родителями, очернять сводных братьев и сестер, мачеху или отчима.
Как быть, если дети пытаются манипулировать родителями?

В первую очередь дети должны постоянно ощущать любовь, поддержку и внимание родителей. Однако при первых же попытках настроить родителей против брата или сестры, свести с ним счеты, «переманить» их на свою сторону, родители должны немедленно дать понять ребенку, что, несмотря на его чувства, обиду и переживания, его план ясен – и он не одобряется. Нужно постараться перевести жалобы ребенка в формат рассуждения, поразмышлять вместе с ребенком о возможностях выхода из неприятной ситуации. Можно попросить ребенка постараться поставить себя на место брата или сестры, разобраться в чувствах «противоположной стороны».

Как подготовить ребенка к появлению в новой семье малыша?

Даже в обычных семьях при рождении второго ребенка у старшего нередко появляется к нему чувство ревности, порой даже переходящее в неприязнь. Как правило, это происходит из-за того, что основное внимание родителей переключается на новорожденного. Кроме того, новые обязанности по уходу за младенцем могут также восприняться в штыки. Потребуется максимальный такт обоих супругов, чтобы старший ребенок не почувствовал себя обделенным ни лаской, ни вниманием. Они должны очень аккуратно подвести ребенка к тому, чтобы он сам захотел помогать ухаживать за маленьким, чтобы осознал себя старшим и гордился этим. Почувствовав свою значимость, ребенок меньше будет переживать развод своих родителей или утрату одного из них, не столь остро будет испытывать ревность к новому сводному братику или сестричке.

